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UVOD

Volitelny predmet praktikum z fyziky nadvédzuje na ucivo fyziky a ostatnych
prirodovednych predmetov. Vedomosti ziskané v predmete fyzika si Ziaci overuju a dopliiajt
pri praktickych cvi¢eniach pozorovanim, pokusmi, samostatnou pracou. Spoznavaju fyzikalne
vlastnosti latok, telies, zoznamuji sa s fyzikdlnymi pomoéckami, meracimi pristrojmi,

fyzikalnymi sipravami a zostavuju fyzikalne zapojenia potrebné pri pokusoch.

Ziaci sa zoznamuji s vyuzitim fyzikalnych javov v prirode, v beznom Zivote,
priemysle a v inych oblastiach I'udskej &innosti. Ziak nadobuda zékladné poznatky tak, aby
zvladol robit’” prirodovedné usudky a snazil sa pouzit' ziskané vedomosti a zru¢nosti na

efektivne rieSenie problémov.

Okrem objavovania a osvojovania si novych poznatkov praktikum z fyziky poskytne
ziakovi informécie o tom, ako suvisi rozvoj prirodnych vied s rozvojom techniky, technologii
a so sposobom Zivota spolocnosti. Najvicsia pozornost’ je venovana samostatnej praci ziakov

— aktivitdm zameranym na ¢innosti veduce k novym poznatkom a formam préce.

Pred kaZzdou aktivitou je potrebné zopakovat’ si zakladné poznatky z uciva fyziky, na
ktoré nadvézuju praktické cvi¢enia, pokusy a pozorovania. Na takéto zopakovanie zakladného
u¢iva sluzia aj ponukané pracovné listy s vypracovanymi spravnymi odpovedami
a s hodnotenim ziackych vykonov. Vyucujuci rychlou formou ziska spiatnti vézbu
0 vedomostiach Ziakov, prip. sa moze vratit k nepochopenému uéivu. Ziakom je citlivou
formou ponuknuté vyhodnotenie kazdého vypracovaného listu a st nabadani k tomu, aby si

doplnili nedostato¢né alebo chybajuce vedomosti z danych tematickych celkov.



PRACOVNY LIST & 1

Predmet: Praktikum z fyziky — 6. ro¢nik

Téma: Vlastnosti kvapalin

V nasledujiicich tilohdch budete dopliiat vety, ktoré sa tykajii poznatkov o vlastnostiach
kvapalin a vyuziti tychto vlastnosti v beznom zivote. Odpovede si dobre premyslite. Vela

uspechov!
1. Vymenujte Styri zakladné vlastnosti kvapalin:
2. Aj ked pohar svodou postupne nakldlame, rovina hladiny vody je vzdy

10.

11.

Nestlacitel'nost’ kvapalin a zakon, podla ktorého sa tlak v kvapalinach prenaSa na
vSetky miesta rovnako, sa v praxi VyUZIVA V. ..cccocceeiieniiieiiienie et
zariadeniach.

V hydraulickych zariadeniach sa vyuZiva .........ccccoooeiiiiniiniiincin zakon.

Rozlievanie dzasu do poharov dokazuje vlastnost kvapalin, ktori nazyvame

Blaise Pascal bol ... filozof, matematik a fyzik, ktory zil
v rokoch 1623 az 1662.

Telesa mOZu byt’ z pevnych, ......ccoecvveeviieeeiieeieeeee e, a plynnych latok.
Pre nas zivot je najdolezitejSia kvapalina — ..........ccooveiiiieennn. .
Zaklad vodovahy tvori kvapaling a V Nej .........ccceevriiiniecienencneneneins bublina.

Ak je bublina mimo ¢iar znazornenych na vodovahe, znamend to, Ze plocha, na
ktorej je vodovaha polozend, ni€ j€ .......ccccccvevieeriiieniienieeiieeee, .



SPRAVNE ODPOVEDE:

nemaju staly tvar, su delitel'né, su nestlacite'né, maju vzdy vodorovny povrch
vodorovna

vodovéaha

hydraulickych

Pascalov

delite'nost’

francuzsky

kvapalnych

. voda

10. vzduchova

©ooN R WNRE

11. vodorovna

HODNOTENIE:
14 — 13 spravnych slov = VYBORNE

12 — 10 spravnych slov = VELMI DOBRE

9 — 7 spravnychslov = CITAJ TROSKU POZORNEIJSIE
6 — 4 spravne slova = NABUDUCE TO BUDE URCITE LEPSIE
3—0spravnychslov = ZATIAL NEMAS DOSTATOCNE VEDOMOSTI

O VLASTNOSTIACH KVAPALIN



PRACOVNY LIST ¢&. 2
Predmet: Praktikum z fyziky — 6. ro¢nik

Téma: Vlastnosti plynov

V nasledujiicich tilohdch budete dopliiat vety, ktoré sa tykajii poznatkov o vlastnostiach
plynov a vyuziti tychto vlastnosti v beznom Zivote. Odpovede si dobre premyslite. Vela
uspechov!

1. Vymenujte Styri zakladné v1astnosti plynov: .......ccccceceeveeiiiiiiiiiicieecece

2. V striekacke je vzduch a postupnym zatlaCanim piesta ho mozno rozdelit’ na malé
bublinky. Tento pokus dokazuje vlastnost plynov, ktora nazyvame

4. Vlastnost’ opisand v ulohe €. 3 vyjadruje .....c..cocceeveriiniinenicneenen zakon.

5. Zaviazany naftiknuty balon moézZeme stlacat’ apo uvolneni ruk sa vrati do
povodného stavu. Tento pokus dokazuje vlastnost’ plynov, ktordt nazyvame

B. Ve zariadeniach sa vyuziva Pascalov zakon.
7. Plyny mozno podobne ako kvapaliny preliat’ z jeden nadoby do druhej. Preto je

zvykom kvapaliny a plyny oznacovat’ spolo¢nym nazvom

8. Nevyhnutnou pre zivot ¢loveka je plynnd latka — ............ccoooveiiiiinnennn. .

9. Hovorime, Ze kvapaliny a plyny nemaji staly tvar. Tato vlastnost patri medzi
............................................... vlastnosti kvapalin a plynov.

10. Telesa mozu byt z pevnych, kvapalnych a ..........ccccoveeeivenieiciiiiieieee. latok.

11. Napiste  jednu  rozdielnu  vlastnost  medzi  kvapalinami  a plynmi:



SPRAVNE ODPOVEDE:

nemaju staly tvar, su delitel'né, su stlacitel'né, st rozpinavé
delitel'nost’
rovnako
Pascalov
pruznost’
hydraulickych
tekutiny
vzduch

. spolocné

10. plynnych

11. rozpinavost’

©ooN R WNRE

HODNOTENIE:
14 — 13 spravnych slov. = VYBORNE

12 — 10 spravnych slov = VELMI DOBRE

9 — 7 spravnychslov = CITAJ TROSKU POZORNEIJSIE
6 — 4 spravne slova = NABUDUCE TO BUDE URCITE LEPSIE
3—0spravnychslov = ZATIAL NEMAS DOSTATOCNE VEDOMOSTI

O VLASTNOSTIACH PLYNOV



PRACOVNY LIST ¢&. 3
Predmet: Praktikum z fyziky — 6. ro¢nik

Téma: Skumanie vlastnosti pevnych latok

V nasledujiicich tilohdch budete dopliiat vety, ktoré sa tykajii poznatkov o vlastnostiach
pevnych latok a vyuziti tychto viastnosti v beznom Zivote. Odpovede si dobre premyslite. Vela
uspechov!

1. Nasledujuce slova rozdel'te na dve skupiny, a to na slova, ktoré oznacuju telesa a na
slova, ktoré oznacuju latky:
stol, sklo, bavlna, zosit, drevo, tanier, plast, vaza, papier, tricko, porcelan, pilka

telesa:
latky:
2. Ku kazdej vlastnosti pevnej latky prirad’te 1 latku s danou vlastnost’ou:

EVAINOST — oo
[0 (6 (0 )2 TR

PIUZNOSE — .o
KrehKost — ..o

3. NajtvrdS$i nerast j& .......ccoevvevreerieenieerreereene, .

4. Vymenujte 2 sposoby vyuzitia diamantu v technike:

5. Napiste ku kazdému pevnému telesu 1 spdsob delenia tohto telesa:

krieda —
skleneny pohar —
ZoSit —

zeleznd ty¢ —

6. Uz staroveki filozofi vyslovili nazor, Ze latky sa skladaju z vel'mi malych



SPRAVNE ODPOVEDE:

1. telesa: stol, zosit, tanier, vaza, tricko, pilka
latky: sklo, bavlna, drevo, plast, papier, porcelan
2. plastelina
zelezo
guma
sklo
3. diamant
4. rezanie skla
vitanie
5. rozlomenie
rozbitie
roztrhanie
pilenie
6. Castic

HODNOTENIE:
24 — 22 spravnych slov. = VYBORNE
21 — 18 spravnych slov = VECMI DOBRE
17 — 12 spravnych slov = CITAJ TROSKU POZORNEJSIE
11— 7 spravnych slov. = NABUDUCE TO BUDE URCITE LEPSIE
6 — 0 spravnychslov = ZATIAL NEMAS DOSTATOCNE VEDOMOSTI

O VLASTNOSTIACH PEVNYCH LATOK



PRACOVNY LIST ¢. 4
Predmet: Praktikum z fyziky — 6. ro¢nik

Téma: Meranie hmotnosti a dizky pevnych telies a hmotnosti kvapalin a plynov

V nasledujiicich tilohdch budete dopliiat vety, ktoré sa tykajii poznatkov o merani hmotnosti
pevnych telies, kvapalin a plynov a vyuZiti tychto poznatkov v beznom Zivote. Odpovede si
dobre premyslite. Vela uspechov!

1. Vézenim sa urcuje fyzikalna veliina ............ccceeveveevveeieennnnnnn. telies.
2. Meradlom na uréenie hmotnosti telies SU ..oovvvvveeeeeeeeeeeeeeennn. .

3. Porovnavanie = hmotnosti  telesa s hmotnostou  zavazia  vyuZivaju

.................................... vahy.
4. Premente:
12Kg = oo g 420000 = oo kg
6000Kg = oo, t 305 1= i, kg
Ot = kg 2530 Kg = oo g

6. Na odhady dizky sluzia rozne ¢asti Pudského tela. Uved'te tri jednotky dizky, pri
ktorych sa vyuZzivaju Casti I'udského tela:

............................................. et et e et een e @ e
7. Dizka jednej stopy je 25 cm. Aka je vzdialenost’ pri prejdeni 5 stop?
8. Kolko stop treba prejst’ pri vzdialenosti 2 m?

9. Kolko vazi dzas v pohari, ak naplneny pohar vazi 85,7 g a prazdny pohar vazi
64,2 g?

10. Hmotnost’ je fyzikalna veli¢ina, ktori oznaujeme pismenom ............... .

11. Zakladnou jednotkou hmotnosti j&  ....cccoceviieiiiiiiieniieieeee, , znacka



SPRAVNE ODPOVEDE:

hmotnost’
vahy
rovnoramenneé
12000 g 42 kg
6t 305 000 kg
9 000 kg 25300009
kolmo
6. a) stopa
b)rozpazenie
c) krok
7. 5x25cm=125cm
8. 200 cm : 25 cm = 8 stop
9. 85,79-64,29=215¢
10. m
11. kilogram, znacka kg

A

o

HODNOTENIE:
18 — 16 spravnych slov. = VYBORNE
15 — 13 spravnych slov = VECMI DOBRE
12 — 9 spravnych slov = CITAJ TROSKU POZORNEJSIE
8 — 6 spravnychslov = NABUDUCE TO BUDE URCITE LEPSIE
5—0 spravnychslov = ZATIAL NEMAS DOSTATOCNE VEDOMOSTI
O HMOTNOSTI A DLZKE PEVNYCH TELIES

A HMOTNOSTI KVAPALIN A PLYNOV



PRACOVNY LIST &. 5
Predmet: Praktikum z fyziky — 6. ro¢nik

Téma: Hustota pevnych latok, kvapalin a plynov

V nasledujiicich vilohdch budete dopliat vety, ktoré sa tpkajii poznatkov o hustote pevnych
latok, kvapalin a plynov a vyuziti tychto poznatkov v beznom Zivote. Odpovede si dobre
premyslite. Vela uspechov!

1. Podielom hmotnosti a objemu zistujeme fyzikalnu veli¢inu

2. Hustotu oznacujeme gréckym pismenom .................. ,znacka ........... .
3. Zékladnou jednotkou hustoty je
4. Postupom pri rieSeni problémov odborne hovorime

5. Hustotu plasteliny mézeme urcit’ napr. zo zistenych hodnot hmotnosti a objemu
guliek.  Takyto  spdsob  urCenia  hustoty  oznaCujeme  metoda

6. Druhou metddou urcenia hmotnosti pomocou grafil j& ......ccceeevvevverciienneecneenen.
metoda.

7. Pomocou ucebnice fyziky (str. 84) doplite tabul’ku hodnot hustoty kovov:

KOV HUSTOTA (g/cm®)

zlato

zelezo

olovo

hlinik

8. Ak dame do skleneného pohara med, olej a vodu, kvapaliny sa usporiadaju
smerom od hladiny v takomto poradi:

.............................................. R - S

9. Uved'te hodnoty hustoty latok v jednotke kg/m?*:



LATKA HUSTOTA (g/cm®) HUSTOTA (kg/m®)
ortut’ 13,6
zelezo 7,8
benzin 0,75
olovo 11,3




SPRAVNE ODPOVEDE:

hustota
r0, znacka ,
Kilogram na kubicky meter
metdoda
vypoctu
graficka
19,3

7,8

11,3

2,7
8. olej, voda a med
9. 13600

7 800

750

11300

No ok whe

HODNOTENIE:
16 — 15 spravnych slov. = VYBORNE
14 — 12 spravnych slov = VECMI DOBRE
11— 8 spravnych slov = CITAJ TROSKU POZORNEJSIE
7 — 5 spravnych slov. = NABUDUCE TO BUDE URCITE LEPSIE
4 —0 spravnych slov = ZATIAL NEMAS DOSTATOCNE VEDOMOSTI

O HUSTOTE PEVNYCH LATOK, KVAPALIN A PLYNOV



PRACOVNY LIST ¢&. 6
Predmet: Praktikum z fyziky — 7. ro¢nik

Téma: Opakovanie zakladnych fyzikalnych pojmov zo 6. ro¢nika

V nasledujiicich iilohdch budete doplitat vety, ktoré sa tykajii poznatkov o zdkladnych
fyzikdlnych pojmoch zo 6. rocnika a vyuZiti tychto poznatkov v beznom Zivote. Odpovede si
dobre premyslite. Vela uspechov!

1.Z pismen zostavte fyzikalny pojem:
Vsetky veci okolo nds nazyvame ...........ccccceeeveeeenveeennenn. .

Kvapaliny mézeme z pohara do pohara ...........ccccoevviviieiiiniiiniennne :
................................... je zloZzend z 2 a viacerych atomov.

Zapisy v zoSite o merani teploty v zavislosti od ¢asu nazyvame inym slovom ........................

N

. Z pismen zostavte fyzikalny pojem:

—

. Trajektoria je Ciara, ktort teleso ..........ccceeeereennnee. pri svojom pohybe.

N

. Kvapalina v pokoji nadobtda vzdy vodorovny ..........cccceceeveeveenenenne. .

3. Zékladna Cislovka do desat’ je ......ccceeeveeeeeveeneen. .

n

.Lad sa zacne .......cccccveeverveennnnnnne pri teplote 0° C.

W

. Zmysel, ktorym vnimame voiiu, nazyvame .............c.ccee.e. .

6. Pri premene vody na plyn vznikd vodna ............cccecenenennee. .

oo s~wbhE




SPRAVNE ODPOVEDE:

1. ULOHA

telesa

prelievat’
molekula
zdznamy

2. ULOHA

opise
povrch
osem
topit’
¢uch
para

ok wdpE

HODNOTENIE:

10 — 9 spravnych slov. = VYBORNE

8 — 7 spravnych slov = VEECMI DOBRE

6 — 5 spravnych slov = CITAJ TROSKU POZORNEJSIE
4 — 3 spravne slova = NABUDUCE TO BUDE LEPSIE

2 — 0 spravnych slov = MUSIS SI VIAC ZOPAKOVAT POZNATKY ZO 6. ROCNIKA



PRACOVNY LIST ¢&. 7
Predmet: Praktikum z fyziky — 7. ro¢nik

Téma: Kondenzicia

V nasledujiicich vilohdch budete dopliiat’ vety, ktoré sa tpkajii poznatkov o kondenzdcii a
vyuZziti tychto poznatkov v beznom zZivote. Odpovede si dobre premyslite. Vela uspechov!

1. Podciarknite deje prebiehajice v prirode a domacnosti, ktoré predstavuju kondenzaciu:
rosa, rozteCenie zmrzliny v pohari, vznik dazd’a, hmla, suSenie uteraka na radiatore, vietor,
tvorba kvapiek na okuliaroch, vznik 'adu na stenach mraznicky

2. Vysvetlite, preco sa skla okuliarov niekedy ,,zahmlievaji“. Opiste pri¢iny a priebeh
javu.

3. Vysvetlite vznik rosy tak, ze doplnite chybajtice miesta podl'a vyznamu:

Rosa vznika vtedy, ak vzduch obsahuje................... mnozstvo vodnych par. Ak sa
vecer alebo skoro rano teplota prudko................... , tak sa na Castiach rastlin vytvoria
drobné................. .

Ked'ze sa para premenila na kvapalinu, prebehla.............ccccooviiinnnnnn. . Teplota, pri

ktorej sa zacnu z vodnej pary tvorit’ kvapky vody, sa nazyva ...........cccc.c....... .

4. Jednym zo spdsobov na oddelenie jednotlivych zloZiek zmesi je destilacia. Pomenujte
zmeny skupenstva, ktoré prebiehajii v banke nad plamenom a Vv rirke smerujucej do
niz8ie poloZzenej banky. Na akom principe je zaloZena destilacia? Kde v priemysle sa

destilacia vyuziva?




SPRAVNE ODPOVEDE:

1.

2.

3.

4.

rosa, vznik dazd’a, hmla, tvorba kvapiek na okuliaroch

Ak zacne teplota vzduchu klesat, napr. v okoli studeného skla okuliarov, molekuly
vodnej pary v ovzdu$i sa zaéni pohybovat pomalSie a pri urcitej teplote (rosnom
bode) sa uz pohybuju tak pomaly, Ze pri zrazke sa od seba neodrazia, ale sa spoja
a vytvoria kvapky vody.

vel'ké, ochladi, kvapky, kondenzacia, rosny bod

Kondenzicia par kvapalin je zakladom fyzikdlnej metddy, ktorou sa oddeluju
kvapalné latky z kvapalnych zmesi. Kvapaliny v zmesi maju rozdielne teploty varu
a tento rozdiel vyuzivame pri ich oddelovani. Zmes latok sa zahrieva, kym nedosiahne
zelant teplotu, pri ktorej dochadza k varu ak intenzivnemu odparovaniu jednej
z oddelovanych latok. Pary sa odvadzaju do chladica, kde sa skvapaliiuji a oddel’'uji
sa od ostatnej zmesi. Tato metdda sa nazyva destilacia. Metdda destilacie sa pouziva aj
vtedy. Ked potrebujeme ziskat' vel'mi Cisté kvapaliny, bez primesi inych latok.
V technickej praxi av zdravotnictve potrebujeme napriklad vodu bez mineralnych
latok, ktoré sa v nej bezne nachadzaju. V priemyselnej vyrobe sa takto vyraba lieh.

HODNOTENIE:

4 vypracované ulohy = VYBORNE

3 vypracované ulohy = VELMI DOBRE

2 vypracované tlohy = CITAJ TROSKU POZORNEIJSIE

1 vypracovana tiloha = NABUDUCE TO BUDE LEPSIE

0 vypracovanych uloh =NEMAS DOSTATOCNE VEDOMOSTI O KONDENZACII



PRACOVNY LIST ¢&. 8
Predmet: Praktikum z fyziky — 7. ro¢nik

Téma: Premena skupenstva latok

V nasledujiicich iilohdch budete doplnat vety, ktoré sa tékajii poznatkov o premene
skupenstva latok a vyuziti tychto poznatkov vV beznom Zivote. Odpovede si dobre premyslite.
Vela uspechov!

1. Premyslite si a opiste svoju predstavu vzniku snehovych vlo¢iek. V akom skupenstve st
snehové vlocky? Skuste v zime pod lipou pozorovat’ snehové vlocky. Aky maju tvar? Su
vSetky rovnaké?

Doplnte:
Snehové viocky podla mna vznikaju
Snehové vIOCky St ...........ccoccveeviiiaiiiiiiiin, skupenstve.
Obrazok snehovych viociek:
2. Sviecka byva vyrobena z latky, ktorad sa nazyva parafin.
a. K akej premene skupenstva dochddza pri horeni sviecky?
Doplnte: Pri horeni sviecky dochadza k premene

b. Ak nechame stuhnut’ kvapalny parafin, zvac¢si alebo zmensi svoj objem?
Doplnte: Parafin pri tuhnuti svoj objem

3. Zistite, z ¢oho a ako sa vyraba zmrzlina. K akej premene skupenstva dochadza pri vyrobe

zmrzliny? K akej premene skupenstva dochadza, ked’ zmrzlinu jete?

Doplnte: Zmrzlina sa Vyraba z
Na  zaciatku — je .o skupenstva ~ a potom  je
.................................................. skupenstva.

Pri jedeni sa zmrzlina MENL  Z  ceceeeeeeeeeiee e skupenstva na

................................ skupenstvo.



SPRAVNE ODPOVEDE:

1. Snehové viocky podla mia vznikaju premenou vodnej pary na pevnu latku.

Snehové viocky su v pevnom skupenstve.

2. a. Dopln: Pri horeni sviecky dochadza k premene pevnej latky na kvapalinu.

b. Dopli: Parafin pri tuhnuti svoj objem zvaéSuje.

3. Doplni: Zmrzlina sa vyraba z mlieka.
Na zaciatku je kvapalného skupenstva a potom je pevného skupenstva.

Pri jedeni sa zmrzlina meni z pevného skupenstva na kvapalné skupenstvo.

HODNOTENIE:
3 spravne vypracované Ulohy = VYBORNE
2 spravne vypracované ulohy = DOBRE
1 spravne vypracovana uloha = MUSIS ST DOPLNIT VEDOMOSTI
O PREMENE SKUPENSTVA LATOK
0 spravne vypracovanych uloh = NEMAS DOSTATOCNE VEDOMOSTI

O PREMENE SKUPENSTVA LATOK



PRACOVNY LIST &. 9
Predmet: Praktikum z fyziky — 7. ro¢nik

Téma: Var

V nasledujiicich vilohdch budete dopliiat’ vety, ktoré sa tykajii poznatkov ovare a vyuziti
tychto poznatkov v beznom zivote. Odpovede si dobre premyslite. Vela uspechov!

Urobte jednoduchy experiment. Zohrievajte v kadicke student vodu z vodovodu az po var.
Od zaciatku priebezne merajte teplotu. Pozorujte aopiste bubliny, ktoré sa tvoria pri
zohrievani.

1. Na zaklade experimentu v nasledujucich tvrdeniach preciarknite chybné slova:
a, Ak za¢neme zohrievat’ student vodu z vodovodu, tak sa jej teplota znizuje/zvysuje.

b, Prvé bublinky sa zacinaji v kvapaline tvorit’ pri okraji/uprostred kvapaliny.

¢, Var nastane v kvapaline az vtedy, ked’ bubliny vnutri kvapaliny stupaju na povrch
Iklesaju na dno kvapaliny.

d, Var je pomala/rychla premena kvapaliny na plyn.
e, Pocas varu, kym sa vSetka voda nezmeni na paru, sa teplota kvapaliny nemeni/meni.

f, Teplota, pri ktorej kvapalina za urcitych podmienok vrie, sa nazyva teplota
varu/vyparovania.

2. N4jdite v tabul’kach teploty varu tychto kvapalin:
aceton
etanol
dietyléter
voda
glycerol
ortut’

3. V skole ziaci zohrievali tepli vodu. Kazdi minutu zapisali nameranu teplotu. Po ¢ase
zohrievanie ukoncili, ale teplotu merali d’alej. Po desiatich minatach mali zaznamenané
nasledovné hodnoty teploty vody: 78, 88, 95, 98, 99, 100, 96, 93, 90, 88. Z nameranych
hodn6t utvorte tabul'ku a zostrojte graf zavislosti teploty vody od ¢asu.



SPRAVNE ODPOVEDE:

1. Na zaklade experimentu v nasledujucich tvrdeniach preciarknite chybné slova:
a, chybné slova — zniZuje

b, chybné slova — uprostred

¢, chybné slova — klesaju na dno
d, chybné slova — pomala

e, chybné slova — meni

f, chybné slova — vyparovania

2. Teplota varu kvapalin:

aceton — 56,2 ° C
etanol —78,3°C
dietyléter — 34,5 ° C
voda—100°C
olej—160°C
glycerol —290 ° C
ortut’ — 356,6° C

3. V 8kole Ziaci zohrievali teplti vodu. Kazdii minttu zapisali nameranu teplotu. Po case
zohrievanie ukoncili, ale teplotu merali d’alej. Po desiatich minitach mali zaznamenané
nasledovné hodnoty teploty vody: 78, 88, 95, 98, 99, 100, 96, 93, 90, 88. Z nameranych
hodndt utvorte tabulku a zostrojte graf zavislosti teploty vody od ¢asu.

Tabul’ka: + (graf)

(min.)

Teplota | 78 88 95 98 99 100 96 93 90 88
()




HODNOTENIE:

3 spravne vypracované ulohy

2 spravne vypracované ulohy
1 spravne vypracovana uloha

0 spravne vypracovanych uloh

= VYBORNE
= DOBRE

= MUSIS SI ESTE DOPLNIT VEDOMOSTI O VARE

= NEMAS DOSTATOCNE VEDOMOSTI O VARE



PRACOVNY LIST ¢&. 10
Predmet: Praktikum z fyziky — 7. ro¢nik

Téma: Vedenie tepla

V nasledujiicich iilohdch budete dopliat vety, ktoré sa tykajii poznatkov o vedeni tepla a
vyuziti tychto poznatkov v beznom zivote. Odpovede si dobre premyslite. Vela uispechov!

1. Vedu vsetky latky teplo rovnako?

2. Dopliite vety podl'a vyznamu:
Tepelné vodice su latky, ktoré ................... prenasaju teplo.
Tepelné izolanty su latky, ktoré prenasaju teplo ................. .

3. Rozdel'te latky — zelezo, drevo, kozusina, hlinik, voda, srst’, perie vtakov, striebro,
korok, polystyrén na:

tepelné vodice tepelné izolanty

4. Vysvetlite, ¢o sa deje v latkach pri vedeni tepla:

5. Akymi sposobmi sa moZze teplo Sirit’?

6. Z akych materidlov sa zhotovuji drzadla kuchynskych nastrojov a spotrebicov, ktoré
sa zohrievajui na vysoku teplotu?

7. Vymenujte jednotlivé Casti kalorimetra:

8. Napiste, kde sa v Zivote vyuzivaja latky, ktoré dobre vedu teplo:

9. Napiste, kde sa v zZivote vyuzivaja latky, ktoré vedu teplo zle:



SPRAVNE ODPOVEDE:

1. nie

2. Doplite vety podl'a vyznamu:

Tepelné vodice su latky, ktoré dobre prenasaju teplo.
Tepelné izolanty su latky, ktoré prenasaju teplo zle.

3. Rozdel'te latky - zelezo, drevo, kozuSina, hlinik, voda, srst’, perie vtakov, striebro,
korok, polystyrén na:

tepelné vodice tepelné izolanty

zelezo drevo

hlinik kozu$ina

striebro srst’
perie vtakov
korok
polystyrén
voda

4. Vysvetlite, ¢o sa deje v latkach pri vedeni tepla:
Castice kovu kmitajiice na tych miestach, ktoré maju vys§iu teplotu, postupne
odovzdavaju ¢ast’ svojej energie Casticiam, ktoré kmitaju v miestach s nizSou
teplotou.

5. Akymi spésobmi sa moZze teplo §irit’?
vedenim, prudenim a Ziarenim

6. Z akych materialov sa zhotovuju drzadla kuchynskych néstrojov a spotrebicov,
ktoré sa zohrievaju na vysoku teplotu?
Z tepelnych izolantov

7. Vymenujte jednotlivé Casti kalorimetra:
dve tepelne izolované nadoby, teplomer, mieSadlo

8. Napiste, kde sa v zivote vyuzivaju latky, ktoré dobre vedu teplo:
pri vykurovani

9. Napiste, kde sa v zivote vyuzivaju latky, ktoré vedu teplo zle:
pri obliekani, izolacii domu pred stratami tepla



HODNOTENIE:

9 — 8 vypracovanych tlloh = VYBORNE

7 — 6 vypracovanych uloh = VELCMI DOBRE

5 — 4 vypracované tlohy = DOBRE

3—2 vypracované Gilony ~ =NABUDUCE TO BUDE LEPSIE

1 -0 vypracovanych uloh =NEMAS DOSTATOCNE VEDOMOSTI O VEDEN{ TEPLA



PRACOVNY LIST ¢&. 11
Predmet: Praktikum z fyziky — 8. ro¢nik

Téma: Skimanie vlastnosti svetla

V nasledujiicich iillohdch budete dopliat vety, ktoré sa tékajii poznatkov o vlastnostiach svetla
a vyuziti tychto vlastnosti v beznom zivote. Odpovede si dobre premyslite. Vela uspechov!

1. Ako sa vola cast’ fyziky, ktora sa zaobera svetelnymi javmi?
a) mechanika  b) rychlost svetla c¢) optika d) teplo

2. Doplnte: .
Svetelné Zdroje Sl.........ccceiiiiiciiiniiiniii . & ¥
3. Podciarknite, ktoré st priame zdroje svetla: Mesiac, ziarovka, Venu- A

Sa, plamen sviecky, Slnko, okno, vypnuty monitor.

4. Cisté sklo je prostredie:
a) prichl'adné b) ¢ire c) farebné d) priesvitné
e ) nepriesvitné

5.Napiste zloZky slne¢ného svetla: ...........ccoovviiiiiiiiie

6. SInecnd konsStanta je ........ccocceeveieveeniieneennnen. , ktoré doda slne¢né Ziarenie pri
dopade Na .......ccceeveiieiie e 3

7. ZAKIAANE FAIDY ST: ovvvvoeooeeeeeeeeeeeeeeee e eeeeeees s eeeeeeeee s Ve

8. Co sa deje so svetlom na trojbokom hranole?
a) rozpina sa b) pohlcuje c) rozkladad sa d) skladd sa

9. V ktorom optickom prostredi sa svetlo Siri najrychlejsie?
a) vo vzduchu b) vo vode c) v plyne d) zeleze

10. Bodovy zdroj svetla vysiela svetelné luce:
a) priamociare b) rovnobezné c) rozbiehavé d) krivociare

11. Absorpcia svetla je:
a) prudenie b) pohlcovanie c) prepustanie d) odraZzanie

12. Citron je ZIty lebo:
a) odraza zItG farbu b) pohlcuje zItu farbu c) vsetky farby pohlcuje
d) odraza zIta farbu a ostatné farby absorbuje



SPRAVNE ODPOVEDE:
1. c)optika
2. telesa, ktoré vysielaju svetelné luce
3. ziarovka, plamei sviecky, Slnko
4. a) priechladné
5. Cervena, oranzova, zIta, zelena, modra a fialova
6. hodnota tepla, zemsky povrch
7. Cervena, modra a zelena
8. c)rozklada sa
9. a) vo vzduchu
10. ¢) rozbichavé
11. b) pohlcovanie

12. d) odraza 71t farbu a ostatné farby absorbuje

HODNOTENIE:

12 — 11 vypracovanych uloh = VYBORNE

10 — 9 vypracovanych tloh = VELMI DOBRE

8 — 6 vypracovanych uloh = DOBRE

5 — 4 vypracované ulohy = NABUDUCE TO BUDE LEPSIE

3 — 0 vypracovanych iloh = NEMAS DOSTATOCNE VEDOMOSTI

O VLASTNOSTIACH SVETLA



PRACOVNY LIST ¢&. 12
Predmet: Praktikum z fyziky — 8. ro¢nik

Téma: Lom svetla - pokus

V nasledujucich ulohdach budete mat moznost overit' si lom svetla pomocou troch pokusov.
V zavere ndjdete vysvetlenie fyzikalneho javu lom svetla. Vela uspechov!

Pomocky:

PrienTadna nadoba (napr. malé akvarium)
Rovna ty¢

Mlieko

Zdroj laserového svetla

Postup:

1. Nadobu naplnime vodou. Do vody vlozime sklenent ty€. Pri pohl'ade Sikmo zhora sa
ty¢ ponorena do vody javi zlomena.




2. Ak sa pozrieme na nadobu z boku, ty¢ vidime v jej skuto¢nom stave, rovnu.

3. Pokus mdzeme urobit’ aj s laserovym svetlom. V tomto pripade vodu zafarbime
mliekom.

Vysvetlenie:



Svetelny Iu¢ sa na rovinnom rozhrani dvoch opticky réznych prostredi lame - nastava lom
svetla. Ak postupuje 14¢ z opticky hustejSicho prostredia do prostredia opticky redSicho, v
ktorom sa svetlo §iri va¢Sou rychlostou (napr. z vody do vzduchu), nastane lom lica od
kolmice. Uhol dopadu alfa je mensi, ako uhol lomu beta. Svetelny 1G¢ postupuje od tyce a do
oka sa dostava po jeho lome.




PRACOVNY LIST ¢&. 13
Predmet: Praktikum z fyziky — 8. ro¢nik

Téma: Odraz a lom svetla

V nasledujiicich iilohdch budete dopliiat vety, ktoré sa tykajii poznatkov o odraze a lome
svetla a vyuziti tychto vlastnosti v beznom Zivote. Odpovede si dobre premyslite. Vela
uspechov!

1. Na rozhrani dvoch réznych optickych rozhrani mézu nastat’ optické javy :

2. Napiste znenie zékona odrazu:

3. Odrazeny u¢ zviera s rovinnym zrkadlom uhol 35°. Aky velky je uhol dopadu?

4. Aky je uhol dopadu, ked’ Iu¢ dopadajici na rovinné zrkadlo a 14¢ odrazeny od zrkadla
zvierajti uhol 80°?

5. Aké vlastnosti mé obraz vytvoreny rovinnym zrkadlom?

6. Lom ku kolmici nastava pri prechode svetla Z ...........cccoeeveveiieiiienciieiieeieeeeeee e,
Prostredia do ........cooeiiiieiiie e prostredia.

7. Lom od kolmice nastéva pri prechode svetla z .........cccceeviiiiiiiiiiiiiiie e
Prostredia do ........cooeiiiieiiie e prostredia.

8. Rychlost Sirenia svetla vo vode je 225 000 km/s, v liehu 220 000 km/s. Lieh je opticky
........................... ako voda. Pri prechode z lichu do vody nastava lom ..............c...........



SPRAVNE ODPOVEDE:
1. odraz a lom svetla

2. Uhol medzi dopadajucim svetelnym licom a kolmicou dopadu sa rovna uhlu medzi
odrazenym svetelnym la¢om a kolmicou dopadu.

3. taky isty
4, 40°

5. Obraz je v rovinnom zrkadle stranovo prevrateny, zdanlivy, rovnako vel'ky ako
predmet a rovnako vzdialeny od zrkadla ako predmet.

6. z opticky redSieho prostredia do opticky hustejSieho prostredia
7. z opticky hustejsieho prostredia do opticky redsieho prostredia

8. hustejsi, od kolmice

HODNOTENIE:

8 vypracovanych uloh = VYBORNE

7 — 6 vypracovanych tloh = VELEMI DOBRE

5 — 4 vypracované tlohy = DOBRE

3 — 2 vypracované ilohy ~ =NABUDUCE TO BUDE LEPSIE

1 -0 vypracovanych aloh =NEMAS DOSTATOCNE VEDOMOSTI

O ODRAZE A LOME SVETLA



PRACOVNY LIST ¢&. 14
Predmet: Praktikum z fyziky — 8. ro¢nik

Téma: Sila — ucinky, znadzornenie a skladanie

V nasledujiicich iilohdch budete dopliiat vety, ktoré sa tykajii poznatkov o sile a vyuziti tychto
vlastnosti v beznom Zivote. Odpovede si dobre premyslite. Vela uispechov!

1. Sila na teleso ma GCINky: ......ooovrviiiiiiiienns ) e A e
2. Znackassily je ....... , meradlo sily sa nazyva .........cceceveiennnnns , jednotka sily je ........cccevenen.
a znacka jednotky sily je .........

3. Telesa na seba navzajom posobia ....................

4. Velkost gravitacnej sily vypocitame podl'a vzorca:

5. Na znézornenie sily potrebujeme vediet”: ..........ccoceeverienerniennene

6. S1lU ZNAZOTTIUJEIME ..cevvieeniiieeiiieeiiee et et e e ite e et e e eaeeesseeesaeeesaaeeesnseeenes

7 Premente: 640 KN = ................... N 28kN=0,028 .............. 5,67....... = 5670 kN
3,218 MN = ., N 4,3 N =0,0000043 ........

8. Na silomere st zavesené zavazia, napisSte, akéd vel’ka sila posobi na silomer.

100 g
50¢g

150 g



9. Na obrazku st zndzornené sily Fi, F. Odmerajte ich vel'kost’, napiSte ich vel'kost’
a znazornite vyslednu silu, ak plati lem =1 N.

10.Vypocitajte vyslednu silu a zndzornite ju, ak plati Ilcm = 1IN.

F1:20N F2:42N

11. Napiste, o znazoriiuje obrazok:

F2 <«

F1

o

12. Poskladajte réznobezné sily. Vyznacte velkost’ sil F1, F2, znédzornite vysledna

silu a zistite jej velkost, ak plati lecm =1 N.

F2

F1



SPRAVNE ODPOVEDE:
1. pohybové, deformacné a otacavé
2. F, silomer, newton, N
3. silami
4. F=m.g
5. velkost sily
smer sily
posobisko sily
6. orientovanou useckou
7. 640 KN=640000N 28 kN =0,028 MN 5,67 MN =5670 kN
3,218 MN =3 218 000 N 4,3N =0,0043 kN
8. 100g+509g+150g=300¢g
300.10=3000 N
9. F=1N F;=4N F=F+F, F=1N+4N F=5N
10. F=F,—F1 F=42N-20N F=22N F - masmer vicsej sily F»
11. rovnovéha sil

12.F=5N

HODNOTENIE:

12 - 11 vypracovanych tiloh = VYBORNE

10 -9 vypracovanych tloh = VEEMI DOBRE

8 — 6 vypracovanych uloh =DOBRE

5—4 vypracované ulohy ~ =NABUDUCE TO BUDE LEPSIE

3 - 0 vypracovanych uloh ~=NEMAS DOSTATOCNE VEDOMOSTI

O SILE



PRACOVNY LIST ¢&. 15
Predmet: Praktikum z fyziky — 8. ro¢nik

Téma: Rychlost’ a dradha pohybu telesa

V nasledujiicich iilohdch budete dopliat vety, ktoré sa tykajii poznatkov o rychlosti a dréhe
pohybu telesa a vyuZiti tychto viastnosti v beznom zivote. Odpovede si dobre premyslite. Vela
uspechov!

¢

ey

’( P. A Ai',)

1. Premeiite: 90 km/ = ............. mis 72K = . ms T A
30 M/S = vvvverrrrnnnn, KM 15 M/S = e km/h 4

2. Dazd’ovnik leti rychlostou 300 km/h, lastovi¢ka 67 m/s. Je ddzd’ovnik
rychlejsi ako lastovicka?

3. Gul’ka z pusky leti rychlostou 800 m/s, zvuk rychlost'ou 340 m/s. O kol’ko
neskorsie doleti zvuk k tercu, ktory je vzdialeny 800 m?

4. Motocyklista presiel za 10 minut svojho pohybu drahu 5 km, za d’al§ich 8 minut
drahu 9,6 km.
a) Vypocitajte priemernt rychlost’ na kazdom tseku dréhy.
b) Vypocitajte priemernt rychlost’ motocykla za cely ¢as pohybu.

5.Vlak, ktory sa pohybuje rychlostou 18 m/s, presiel vzdialenost’ medzi dvoma
semaformi za 7 minut 50 sekind. Aka je vzdialenost medzi semaformi?

6. Na obrazku je graf zavislosti drahy od ¢asu. Z grafu urcite rychlosti telies A,B.
Zistite 0 aky druh pohybu ide?

b A B

60
50
40
30
20

10

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10'®



SPRAVNE ODPOVEDE:

1. 90 km/h =25 m/s 72 km/h =20 m/s
30 m/s =108 km/h 15 m/s = 54 km/h

2. Dazdovnik leti rychlostou 300 km/h, lastovicka 67 m/s. Je dazd’ovnik rychlejsi ako
lastovicka?

vy =300 km/h = 83,33 m/s
Vo, =67 m/s

Ano, dazd’ovnik je rychlejsi ako lastovicka.

3. vi=800m/s t;=800m:800m/s=1s
V;=340m/s t,=800m:340m/s=235s
t=2,35s-1s=135s
Zvuk doleti k ter¢u o 1,35 s neskorsie ako gul’ka z pusky.

4, t1=10min=600s Ss1 =5 km =5000 m
t,=8min=480s S, =9,6 km =9600 m

a) v1=5000m:600s=8,33m/s
V, =9600 m : 480 s =20 m/s

b) t=600s+480s=1080s
s =5000 m + 9600 m = 14600 m
v =14600 m: 1080 s = 13,52 m/s

Priemerna rychlost’ motocykla za cely ¢as pohybu je 13,52 m/s.

5v =18 m/s
t=7min50s=470s
s=v.t=18.470=8460 m = 8,46 km.

Vzdialenost’ medzi semaformi je 8,46 km.

6.A:v=60m:3s=20m/s
B:v=60m:6s=10m/s

Obidva pohyby st rovnomerné.



HODNOTENIE:

6 vypracovanych uloh = VYBORNE

5 vypracovanych uloh = VELMI DOBRE

4 - 3 vypracované tlohy = DOBRE

2 vypracované tilohy = NABUDUCE TO BUDE LEPSIE

1- 0 vypracovanych iloh ~ =NEMAS DOSTATOCNE VEDOMOSTI

O RYCHLOSTI A DRAHE POHYBU TELESA



PRACOVNY LIST ¢&. 16
Predmet: Praktikum z fyziky — 9. ro¢nik

Téma: Magnetické vlastnosti latok

V nasledujiicich tilohdch budete dopliiat vety, ktoré sa tykajii poznatkov o magnetickych
vlastnostiach latok a vyuziti tychto viastnosti v beznom Zivote. Odpovede si dobre premyslite.
Vela uspechov!

1. Prirodny magnet sa vola ........ccoocveiiiiiiiiiiiieee
.V 0KOll Magnetu J& .....ooovviiiiiiiiiiii
. Klinec je vyrobeny:

a) z magneticky stalej ocele  b) z magneticky izolovanej ocele
) z magneticky tvrdej ocele d) z magneticky mikkej ocele

. Z ocele alebo Specialnych zliatin sa vyrabajll ..........cccooeiiiiiiiiiiie

. Pomenujte ¢asti magnetu:

. Silové tc¢inky magnetu znazoriiujeme:

a) elektrickymi silo¢iarami ~ b) magnetmi  ¢) drevenymi pilinami
d) indukénymi Ciarami

. Zakreslite do obrazku silové posobenie magnetov:

. Pomenujte obrazky pristrojov:




SPRAVNE ODPOVEDE:
1. magnetovec
2. magnetické pole
3. d) z magneticky mikkej ocele
4. severny pol, neutrdlne pasmo, juzny pol
5. umelé magnety
6. d) induk¢énymi Ciarami
7. pritahuju sa

8. kompas, buzola

HODNOTENIE:

8 vypracovanych uloh = VYBORNE

7 -6 vypracovanych uloh = VELMI DOBRE

5 -4 vypracované ulohy = DOBRE

3 vypracované ulohy = NABUDUCE TO BUDE LEPSIE

2 - 0 vypracovanych uloh ~ =NEMAS DOSTATOCNE VEDOMOSTI

O MAGNETICKYCH VLASTNOSTIACH LATOK



PRACOVNY LIST &. 17

Predmet: Praktikum z fyziky — 9. ro¢nik

Téma: Elektrické vlastnosti latok

V nasledujiicich lohdch budete dopliat vety, ktoré sa tykajii poznatkov o elektrickych
viastnostiach latok a vyuZiti tychto viastnosti v beznom Zivote. Odpovede si dobre premyslite.

Vela uspechov!

1.

Telesa zelektrizujeme:

a) skladanim b) delenim c¢) trenim d) triedenim

7.

)

Presunutie vol'nych elektronov v.........c.cccceeeeveennnnne. latkach posobenim :
elektrickej sily nazyvame........cccccceoviiiiiiiniiiicnnns * M (A s




8. Pricinou elektrického stavu telies je:
a) elektricky naboj  b) elektricky vyboj  c¢) elektricka iskra d) elektricky plamen

Q.Castica, ktora vznikne odobratim elektronu z obalu atomu, Sa VOIA ......vvevvviiiiieeiiiiiiieeeeeeeeiin e

10.Napiste, ¢o znazorniuju obrazky:

AbhAALL LS




SPRAVNE ODPOVEDE:

1. ¢)trenim

2. Elektricky naboj ma znacku Q a jeho jednotka sa vola coulomb a ma znacku C.

3. Napisre, na ¢o sltzi zariadenie na obrazku a pomenujte ho:
a) na zistovanie elektrického stavu telies
b) elektroskop

4. Presunutie volnych elektronov v kevovych latkach posobenim elektrickej sily nazyvame
elektrostaticka indukcia.

5. Zelektrizované teleso po spojeni so zemou sa stane neutralnym.

6. Premente: 720 mC =0,720 C 59 uC =0,059 mC
260 C =260 000 mC 0,23 C =230 000uC

7. Pomenujte casti elektrometra na obrazku:
nehybna kovova tyc¢inka, otdcava kovova rucicka, platiia

8. Pricinou elektrického stavu telies je:
a) elektricky naboj

9. Castica, ktora vznikne odobratim elektronu z obalu atému, sa vola katién.
10. Napiste, ¢o znazoriiuju obrazky:
a) silociary rovnorodého elektrického pol'a medzi rovnobeZnymi platiami

b) silo¢iary medzi nesthlas elektrickymi nabojmi
c) silo¢iary medzi stthlasnymi (kladnymi) elektrickymi ndbojmi

HODNOTENIE:

10 - 9 vypracovanych aloh = VYBORNE

8 - 7 vypracovanych uloh = VELCMI DOBRE

6 - 5 vypracovanych uloh = DOBRE

4 - 3 vypracované ulohy ~ =NABUDUCE TO BUDE LEPSIE

2 - 0 vypracovanych uloh ~ =NEMAS DOSTATOCNE VEDOMOSTI

O ELEKTRICKYCH VLASTNOSTIACH LATOK



PRACOVNY LIST ¢&. 18
Predmet: Praktikum z fyziky — 9. ro¢nik

Téma: Elektricky obvod, elektrické vodice a izolanty

V nasledujiicich iilohdch budete dopliat vety, ktoré sa tykajii poznatkov o elektrickom obvode,
elektrickych vodicoch a izolantoch a vyuZiti tychto vlastnosti v beznom zivote. Odpovede si
dobre premyslite. Vela uspechov!

1. Jednoduchy elektricky obvod je zlozeny z tychto Casti:

2. Zelezo, med, hinik ST ...ooovoveveveeeeeeeeeee.

3. Elektricky izolant je latka, ktord .............cccceueennee. elektricky prud, pretoze nema

4. Pomenujte Casti Ziarovky:

5. Ziarovky su zapojené:

1
'




6. Vymenujte uéinky elektrického pradu: a)

7. EleKtricky Prid J& ...cooeeouiiiiieie e

8. Poistky SIUZIA N ..oooeiiiiiieiiecii e e

9. Elektrickym obvodom bude prechadzat’ elektricky prud vtedy, ked’

10. Pomenujte suciastky na obrazkoch:

-

THDWVING q

é}\
5




SPRAVNE ODPOVEDE:

1. batéria, vodice, spotrebic

2. Zelezo, med, hlinik st elektrické vodice.

3. Elektricky izolant je latka, ktora nevedie elektricky prud, pretoze nema vol’né elektrony.

4. Pomenujte Casti ziarovky: sklenena banka, vakuum, volframové vlakno, patica a vodice.

5. Ziarovky su zapojené:

a) sériovo (za sebou) b) paralelne (vedl'a seba)

6. Vymenujte uCinky el. pradu:  a) tepelné
b) magnetické
C) chemické
7. Elektricky prud je fyzikalna veli¢ina, oznacujeme ho I a zdkladnou jednotkou je
ampér A.
8. Poistky sluZia na ochranu spotrebicov.

9. Obvodom bude prechadzat’ elektricky prud vtedy, ked’ je uzavrety.

10. Pomenujte suciastky na obrazkoch:

Ziarovka vypinac monoclanok batéria vodi¢



HODNOTENIE:
10 - 9 vypracovanych tiloh = VYBORNE
8 - 7 vypracovanych uloh = VELCMI DOBRE
6 - 5 vypracovanych uloh = = DOBRE
4 - 3 vypracované ulohy =~ =NABUDUCE TO BUDE LEPSIE
2 - 0 vypracovanych tloh = NEMAS DOSTATOCNE VEDOMOSTI
O ELEKTRICKOM OBVODE, ELEKTRICKYCH

VODICOCH A IZOLANTOCH



PRACOVNY LIST ¢&. 19
Predmet: Praktikum z fyziky — 9. ro¢nik

Téma: Ohmov zakon, elektricky odpor vodica

V nasledujiicich tilohdch budete dopliiat vety, ktoré sa tykajii poznatkov ,
0 Ohmovom zdkone a elektrickom obvode vodica a vyuziti tychto viastnosti
V beznom zivote. Odpovede si dobre premyslite. Vela uspechov!

1. Premente: 0,06 KQ=................ Q
32850 =....ccveeen. mQ 2514 MQ =.............. KQ

2. Vypocitajte chybajuce veli€iny v tabulke:

| U R
5SA 230V
25A ? 120
? 120V 0,4 kQ

3. V spotrebitel'skej sieti je napatie 230 V, K nej je pripojeny varic¢, ktorym prechadza elektricky
prad 4,5 A. Vypocitajte elektricky odpor varica.

4. Na ziarovke je udaj 4 /0,05 A. Napiste, Co znamenaju tieto tdaje.
Vypocitajte elektricky odpor vlakna svietiacej Ziarovky.

5. Spotrebicom s odporom 2,5 kQ bude prechadzat’ prud 12 mA. Aké velké -
napitie je na zdroji napétia?

6.Vlaknom ziarovky s odporom 800 Q2 prechadza prud 275 mA. Na aké napitie je
pripojena ziarovka?

7. Tabulka :
1(A) uv) R(Q)
0,2 10 ?
0,4 20 ?
0,6 30 ?

Vypocitajte elektricky odpor. Plati Ohmov zakon?




SPRAVNE ODPOVEDE:

1. Premente: 0,06 KQ =601Q 270 =0,000 027 MQ
328,5Q =328 500 mQ 2514 MQ =2 514 000 kKQ

2.Vypocitajte chybajuce veliciny v tabul'ke:

| U R
SA 230V 46 Q
25A 30V 120Q
0,3A 120V 0,4 kQ
3.U=230V
I=45A

R=U:1=230V:45A=51110Q
Elektricky odpor varic¢a je 51,11 Q.

4.
U=4Vv
I=0,05A
R=U:1=4V:0,056A=800Q
Elektricky odpor vlakna svietiacej ziarovky je 80 Q.

Y

a\f!):-

5.
R =2,5KQ =25000Q
I=12mA=0,012 A
U=R.1=2500Q.0,012 A =300V
Na zdroji je napitie 300 V.

6.
R=80010Q
I =275mA=0,275 A
U=R.I=800Q.0275A=220V
Ziarovka je pripojena na napitie 220 V.

7. Tabulka :
1(A) u(v) R(Q)
0,2 10 50Q
0,4 20 50Q
0,6 30 50Q

Plati Ohmov zakon.



HODNOTENIE:

7 vypracovanych uloh

6 vypracovanych uloh

5 — 4 vypracované ulohy
3 vypracované ulohy

2 - 0 vypracovanych uloh

= VYBORNE

= VECMI DOBRE

= DOBRE

=NABUDUCE TO BUDE LEPSIE

= NEMAS DOSTATOCNE VEDOMOSTI

O OHMOVOM ZAKONE A ELEKTRICKOM ODPORE



PRACOVNY LIST ¢&. 20
Predmet: Praktikum z fyziky — 9. ro¢nik

Téma: Elektricky obvod

V nasledujiicich iilohdch budete dopliiat vety, ktoré sa tykajii poznatkov o elektrickom obvode
a vyuziti tychto vlastnosti v beznom Zivote. Odpovede si dobre premyslite. Vela uspechov!
1. Smer elektrického pradu v obvode je od .........cccoc..e.. polu zdroja k ....coevvevieiiieinne,
p6lu zdroja.

2. Elektricky prad vypoéitame podl'a vzorca: a) I=Q .t b)Q=I1.t ¢)I=Q/t d)t=Q/Il

3. Premeiite:

S6 A= mA 254 A=....... KA 655MA= ... KA
T8UA = ... mA  T789kA= ... A B4655pA = A

4. Ampérmeter s meracim rozsahom 30 mA ma na stupnici 100 dielikov. Akému
prudu zodpoveda 15 dielikov?

5. Za aky Cas prejde prierezom vodi¢a naboj velkosti 20 C, ak
vodi¢om prechéadza prad 75 mA ?

6. Voltmeter ma meraci rozsah 120 V, pocet dielikov na stupnici je 30. Akému napitiu
zodpoveda 13 dielikov?

200 300
100 00 o409

7. Elektrické napitie je



8. Elektrické napitie vypocitame podl'a vzorca:
a)U=W.Q byU=Q:W c) U=W:Q

9.Nakreslite obvod so zapojenim voltmetra.

10.Premente:
24NV = .., mV 654,28 KV = ..ooooeiiee
326kV =i, V 123 MV = e,

d W=U:Q
MV 11IMV = kV
\% 0,0069 KV = ....cooerne, mV



SPRAVNE ODPOVEDE:

1. Smer elektrického pridu v obvode je od kladného pélu zdroja k zapornému
p6lu zdroja.

2. ¢)I=Q/t

3. Premeiite:

56 A=56000mA 254 A=0,254kA 65,5 MA =65 500 kA
78uA =0,078 mA 789 kA =789000 A  5465,5 pA =0,0054655 A

4. 15 dielikov zodpoveda pradu 4,5 mA § \

5. Q=20C
I=75mA=0,075 A
t=Q:1=20C:0,075 A=266,7s
Néboj prejde prierezom vodica za 266,7 s.

6. 13 dielikov zodpoveda napétiu 52 V

7. Elektrické napatie je fyzikalna veli¢ina, znac¢ka je U a zakladnou jednotkou je volt V.

8. c)U=W:Q

9. Voltmeter sa do obvodu zapéaja paralelne.

10. Premeiite:

24V =24 000 mV 654,28 kV = 0,65428 MV 11 MV = 11 000 kV
32,6 kV =32 600 V 123 MV =123 000 000 V 0,0069 kV =6 900 mV



HODNOTENIE:

10 - 9 vypracovanych tiloh = VYBORNE

8 - 7 vypracovanych uloh = VELCMI DOBRE

6 - 5 vypracovanych uloh = = DOBRE

4 - 3 vypracované ulohy =~ =NABUDUCE TO BUDE LEPSIE

2 - 0 vypracovanych tloh = NEMAS DOSTATOCNE VEDOMOSTI

O ELEKTRICKOM OBVODE



